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SÕNAD JA TEOD
Kirik 155

Kogudus 355

Kannata koos minuga kurja nagu Kristuse Jeesuse tubli sõdur! 2 Tm 2:3

Canorus laulis Stockholmis
Kammerkoor Canorusel oli 28. veebruaril ja 1. märtsil 
tegus nädalavahetus: laulsime Rootsi pealinnas tervelt 
neljas eriilmelises kirikus. Meid kutsus Henry Turu, kes on 
sealse eesti koguduse organist, saksa koguduse pasuna-
koori juht ja organist ning Huddinge koguduse koorijuht. 
Henry on sündinud Tallinnas, kuid elanud juba poole oma 
elust Stockholmis. Teise väliseestlasest organisti Göran 
Grahni kaudu saime ettepaneku Immanueli koguduselt.
Kui laev oli maaliliste skääride ja meres õõtsuvate jää-
pankade vahelt sadamasse jõudnud, liikusimegi kohe 
Immanueli kirikusse, mis on oikumeeniline vabakirik suu-
res 1974. aastal ehitatud hoones. Igal laupäeval korral-
datakse ühes Stockholmi kirikus lõunasöök paarisajale 
inimesele (kodutud, üksikud jt abivajajad) ja seekord sai 
koor pakkuda sööjatele lõuna lõpus muusikat. Oli pisut 
ebatavaline, aga tänuväärne kogemus.
Mõned lood laulsime veel rootsikeelsel õhtupalvusel 
hubases 19. sajandist pärinevas Gustav Adolfi kirikus. 
Ehkki rahvast polnud palju, oli õhkkond ilus ja lõi hinges 
õhturahu.
Pühapäeval saime osa kahest jumalateenistusest. Saksa 
kogudus on Stockholmis tegutsenud juba 16. sajandist. 
Vanalinnas asuv saksa ehk Gertrudi kirik on barokse 
interjööriga, uhkete vitraažakende ja tahvelmaalidega. 
Altari kõrval nurgas särab kuldne „kuningarõdu“, omal ajal 
rajatud kuninglikust soost kirikulistele. Pidulikkust aitasid 
Henry Turu juhatusel luua puhkpillid, orkester saatis ore-
liga vaheldumisi ka koguduse laulu. Teenistuse lõpus esi-
tatud saksakeelne Rudolf Tobiase „Loblied“ („Kiituslaul“) 
pälvis koorile lausa aplausi.
Viimaseks teenisime kaasa eesti koguduse missal. 1942. 

Ei ole raske ära arvata, miks on valitud aprillikuu juhtsalmiks Pauluse üleskutse kannatada temaga koos kurja – lan-
geb ju uue „Sõnade ja tegude“ numbri ilmumine veel kannatusaega. Kuigi see üleskutse on personaalne, suunatud 
apostli lähedasele kaastöölisele Timoteusele ja kirjutatud konkreetses olukorras (Paulus on vangis ja ilmselt ootab 
hukkamist), kõnetab see pühakirjasalmina meidki, suunates meie mõtted maailmas valitsevale kurjusele.
Me ei pea kurjuse olemasolu olematuks sugereerima ega väitma, et see ei tähenda midagi. Teame, et kurjus vallu-
tab ja hävitab inimesi ja isegi terveid rahvaid, purustab elusid ja saadab korda palju muudki halba. On kurjust, mida 
on võimalik vältida ja ka kurjust, millele on võimalik vastu astuda, kuid põhimõtteliselt on kurjuse olemasolu sama 
välditamatu kui ka selle põhjustatud kannatuste reaalsus. Me ei saa neid kõrvaldada, aga saame neid leevendada, 
neis üksteist toetada ja uskuda, et Jumal on meiega koos ka meie kannatustes. Uskuda, et nii nagu Suurele Reedele 
järgnes ülestõusmise hommik, ei jää ka viimane sõna maailmas olevale kurjusele, vaid Kristusele, kes on läinud läbi 
nii kannatustest kui ka surmast. Olgu see sõna meile kinnituseks ka alanud Suurel Nädalal ning mingem usus Kristu-
sesse kui kannatuste, kurjuse ja surma võitjale vastu ka Suurele Reedele ja ülestõusmispühadele.  

Abiõpetaja Jaan Lahe

aastal, juba enne suurt põgenemist asutatud kogudus on 
algusest peale saanud teenistusi pidada 17. sajandil val-
minud Jakobi kirikus.
Koorilauljal tuleb vahel ka tundmatus kohas vette hüpata, 
nii laulsime kahe päeva jooksul esmalt rootsi-, siis saksa-
keelsest lauluraamatust, enne kui saime kätte tuttava 
EELK oma. Panime tähele kohalikke eripärasid, näiteks 
Stockholmi eesti koguduses lauldakse meieisapalvet 
lugemise asemel, üldisemalt näib Rootsis olevat kombeks 
teenistustel rohkem istuma jääda kui meil.
Pühapäevaste teenistuste järel jäime kirikukohvile, kus 
muidugi tunti huvi koori ja Kaarli koguduse tegemiste 
vastu. Enne kojulendu võõrustati meid veel eesti majas 
maitsva einega.
Aitäh kõigile, kes aitasid reisil teoks saada: Piret Aidulo, 
Henry Turu, eesti koguduse õpetaja Tiit Pädam, Stock-
holmi eesti maja rahvas ja Tiit Pappel Canorusest!

Canoruse laulja Tiina Leemets



2025. AASTA TULUD JA KULUD 
KIRIKUS

Koguduse tulu tuleb liikmete annetustest ning varasemate 
põlvkondade kogutud vara majandamisest.
Head koguduseliikmed! Suur tänu, et hoolite, peate oluliseks 
ja toetate oma kodukoguduse igapäevast tegevust. 
Tänu teie panusele toimuvad teenistused, talitused ja kontser-
did soojas, valges, puhtas ja remonditud kirikus ning igapüha-
päevased missad jõuavad kõigi soovijateni YouTube’i kanali 
kaudu.
2025. aastal laekus liikmeannetuste, korjanduste, ametitali-
tuste ja muude annetustena kokku 302 816 €.

2025. aastal kulus Kaarli kiriku ülalpidamiseks ja igapäeva-
seks toimimiseks 278 404 €.

Lisatud joonisel kajastuvad ainult kirikuga seotud kõige suu-
remad kulud. Kogudusemajaga seotud kulud seal puuduvad.

SOE KIRIK (küte) – 21 298 € 
VALGE KIRIK (elekter) – 7 315 €
PUHAS KIRIK (koristaja ja kojamehe palk, vesi, prügi, 
puhastustarbed, lilled) – 14 347 €
SÕNAGA KIRIK (õpetaja ja abiõpetajate ning kirikumeeste 
palgakulu, ametirõivad, küünlad, oblaadid, vein) – 126 473 €
MUUSIKAGA KIRIK (organistide ja koorijuhi palgakulu, oreli 
hooldus, helivõimendus) – 58 001 €
ÜLDKIRIKUKASSA (kirikukassamaks, praostkonnakassa-
maks, solidaarsusmaks) – 35 936 €
REMONT JA HOOLDUS (ei sisalda suuri töid – kiriku akende  
remonti) –2 182 €
MUUD KULUD (tegevuskulu, sidekulu, bürookulud, tehnika, 
kiriku valve, kindlustus) – 12 852 €

Noortekoor sai koorikonkursil 
Antequeras kaks hõbediplomit
Paar nädalat tagasi, 11. märtsi varahommikul, asusime 
noortekooriga seiklusele Lõuna-Hispaaniasse, Andaluu-
sia südames olevasse Antequera linna. Ka siis, kui kogu-
nema pidime kella neljast hommikul lennujaama, jõudsime 
lauljate, dirigent Maarian Toompere ja klaverisaatja Maris 
Tammsaluga ilusti kohale. Lend lõunamaale tegi ümberis-
tumise Poolas, Varssavis, kus saime mõnusalt kõhu täis 
süüa. Lennukiga jõudsime pärastlõunaks Malaga lennu-
jaama, kust sõitsime metrooga meie sihtkohta Anteque-
rasse. Esimesel päeval saime iseseisvalt linnas ringi rän-
nata ning õhtu hakul käisime üheskoos söömas kohalikus 
toidukohas. Juba teisel õhtul toimus koorikonkurss – fes-
tivali avaüritus, mis toimus mäe otsas olevas kirikus, Real 
Colegiata de Santa María La Mayor-is. Seal kuulasime koore
Portugalist, Türgist ja isegi meie enda Eestist! Festivalil 
osalesid 13 koori, kokku kümnest riigist.
Koos meiega laulsid konkursil Tartu Ülikooli Kammerkoori 
lauljad. Kolmandal ja neljandal päeval laulsime juba võist-
luse raames, algul põhikategoorias rahvuslikke ja laulu-
peo lauludega ning teisalt vaimulikkudega. Nendel korda-
del laulsime puhtalt eestikeelseid laule.
Neljanda päeva õhtul osalesime sõpruskontserdil, kus 
laulsime nii varasemalt esitatud laule kui ka teisi toredaid 
laule, millest üks oli ingliskeelne. Viimasel päeval Hispaa-
nias toimus ka paraad, mis meenutas hulgaliselt laulupeo 
rongkäiku. Saime koos teiste eestlastega laulda tradit-
sioonilisi rahvuslikke laule ning üldist melu nautida. Õhtu 
lõpetasime LouLou Bistroos, kus sõime juba mitmendat 
korda, nautides veel viimaseid hetki soojamaa riigi embu-
ses. 16. märtsil hakkasime sõitma tagasi kodumaale ning 
sedamoodi jõudiski meie reis lõpule.

Heleri Sassian
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UUENDA OMA ANDMEID elektroonselt koguduse 
kodulehel või koguduse kantseleis. 

www.kaarlikogudus.ee/koguduse-liikmele/
korrastame-andmeid/

USUSÕNASTIK. Ahv
Patu, rumaluse ja edevuse sümbol kristlikus sümboo-
likas. Kuna paljude kirikuisade (sh Püha Augustinuse) 
meelest on kurat „Jumala ahv“, kelle tegevuseks on 
Jumala töö matkimine („ahvimine“), on ta ka üks saa-
tana sümboleid. Aheldatud ahv sümboliseerib Kristuse 
poolt võidetud pattu.

Abiõpetaja Jaan Lahe

SUUREL
REEDEL

ALGUSEGA
Piiskoplikus Toomkirikus

PEATUSED
Oleviste kirikus

Peeter-Pauli katedraali eesõues
Tallinna Jaani kirikus

TALLiNNATALLiNNATALLiNNApraostkondKorraldab:

3. apri l l i l
kell 12.30

Juba mitmendat aastat on Tallinna Botaanikaaed kogu-
dust lahkelt varustanud palmiokstega, et saaksime vääri-
kalt tähistada palmipuudepüha.
Fotol: koguduse abiõpetaja Kaisa Kirikal ja troopiliste ja 
subtroopiliste taimede osakonnajuhataja Jaan Mettik.

200 aastat Johann Köleri sünnist

8. märtsil möödus 200 aastat esimese eesti rahvusest 
kutselise kunstniku Johann Köleri (1826–1899) sünnist. 
Sel puhul on Viljandis üleval kolmikväljapanek Kondase 
keskuses, Viljandi muuseumis ja Rüki galeriis.
Kaarli kogudus saab aga igapäevaselt uhkust tunda 
J. Köleri freskotehnikas maalitud kiriku väärtuslikuma ehte 
– kutsuvat Kristust kujutava altarimaali „Tulge minu juurde 
kõik kes Te vaevatud ja koormatud olete, mina tahan teile 
hingamist saata“ /Matt 11,28/ – üle. 
Köleri meenutuseks saab koguduse Youtube’i kanalil kuu-
lata J. Köleri apsiidimaali „Tulge minu juurde kõik“ res-
taureerimise lugu dr Hilkka Hiiopilt ning prof Riho Saardi 
lugu „Köleri vaated eestipärasele kirikule“. J. Köler omas 
üllatavalt häid teoloogilisi teadmisi ning pakkus välja üsna 
ootamatu lahenduse eestlaste rahvusliku kiriku loomi-
seks.
https://kaarlikogudus.ee/videod/videoloengud-kaarli-lood/
Head kuulamist!



LEERIKOOL
29. märts – 21. juuni 2026
Info ja registreerimine: 

www.kaarlikogudus.ee/kogudus/leerikool/

Õpetaja Jaak Aus, abiõpetaja Jaan 
Lahe, abiõpetaja Kaisa Kirikal, 
diakonid: Saima Sellak-
Martinson, Tiit Zeiger, Meelis 
Holsting. Kohtumine tuleb eelnevalt 
kokku leppida.
telefon: 5300 8086
e-post: info@kaarlikogudus.ee
kodulehekülg: www.kaarlikogudus.ee
Facebook: EELK Tallinna Toompea 
Kaarli kogudus
pank: SEB EE171010022004706006
Swedbank EE392200221011214295 
annetused remondi heaks: 
Swedbank EE902200221040614950
annetused oreli hoolduse heaks: 
Swedbank EE452200221057033689
annetused Kaarli Kooli toetuseks:
Swedbank EE332200221056298548

KOGUDUSE KANTSELEI 

APRILL KIRIKUS

E 10–13
T, K, N 10–13 ja 14–16
R 10–13 

Toolivõimlemine
igal kolmapäeval kell 12. 

Seenioride klubi 
igal kolmapäeval kell 14

Ootame teid koguduse majas!

Diakooniatöö

KIRIKUKOOL 
4. aprill 

Munade värvimine
5. aprill 

Ülestõusmispühade perejumalateenistus
19. aprill 

kell 12 kirikukooli tund

AUKUNINGA ALANDUSTEE – Nõnda peab ülendatama Inimese Poeg, 
et igaühel, kes usub, oleks Temas igavene elu. Jh 3:14b,15
P 29. märts kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 10:00 Missa, palmipuudepüha
E 30. märts kell 13:00 Missa, Suure Nädala Esmaspäev

kell 18:00 Taizé palvus
T 31. märts kell 17:30 Missa, Suure Nädala Teisipäev
K 01. APRILL 17:30 Missa, Suure Nädala Kolmapäev
N 02. APRILL 17:30 Missa, Suur Neljapäev

kell 19:00 Ülestõusmispühade kontsert “Via Crucis”.
Tamar Nugis (bariton), Ulla Krigul (harmoonium), Alyona Movko-Mägi (videokunst-
nik), segakoor HUIK! (koormeister Ode Pürg). Dirigent Ingrid Mänd. Piletitega.

R 03. APRILL kell 10:00 Suure Reede jumalateenistus
L 04. APRILL kell 22:00 Ülestõusmisöö vigiilia, leeripüha
KRISTUS ON SURNUIST ÜLES TÕUSNUD! – Kristus ütleb: „Ma olin surnud, ning 
ennäe, ma elan igavesest ajast igavesti ning minu käes on surma ja surma-
valla võtmed!“ Ilm 1:18
P 05. APRILL kell 10:00 Perejumalateenitus armulauaga, Esimene Ülestõusmispüha
E 6. APRILL kell 13:00 Missa, Teine Ülestõusmispüha
T 7. APRILL kell 17:30 Muusikaõhtu

Rumeenia kirikumuusika kooli õpilased. Musichorum Choir of Babes-Bolyai Univer-
sity of Romania Faculty of Reformed Theology and Music. Sissepääs vaba.

ÜLESTÕUSNU TUNNISTAJAD – Kiidetud olgu Jumal, meie Issanda Jeesuse 
Kristuse Isa, kes oma suurest halastusest on meid uuesti sünnitanud elavaks 
lootuseks Jeesuse Kristuse ülestõusmise läbi surnuist. 1Pt 1:3
P 12. APRILL kell 10:00 Missa
E 13. APRILL kell 13:00 Missa
T 14. APRILL kell 17:30 Muusikaõhtu

Marika Kahar – orel, Meeli Lass – sopran. Sissepääs vaba.
HEA KARJANE – Mina olen Hea Karjane. Minu lambad kuulevad minu häält ja 
mina tunnen neid ja nad järgnevad mulle ning ma annan neile igavese elu. 
Jh 10:11a,27–28a
P 19. APRILL kell 10:00 Missa
E 20. APRILL kell 13:00 Missa
T 21. APRILL kell 17:30 Muusikaõhtu

Maria Lehtlaan – orel. Sissepääs vaba.
JUMALA RAHVA KODUIGATSUS – Kui keegi on Kristuses, siis ta on uus loodu, 
vana on möödunud, vaata, uus on sündinud! 2Kr 5:17
P 26. APRILL kell 10:00 Missa

kell 19:00 Kontsert-helirännak oreli ja gongidega koos laser- ja 
videovalgusshow’ga. Hans Zimmer. Piletitega.

E 27. APRILL kell 13:00 Missa
T 28. APRILL kell 17:30 Muusikaõhtu

Kadri Ploompuu – orel, Ludmilla Kõrts – sopran. Sissepääs vaba.

TEOLOOGIARING 
 30. aprillil kell 18.15 koguduse majas.

Rudolf Bultmanni teksti “Mis mõtet on kõnelda Jumalast?” (Tlk Toomas Paul).

Registreerime jaan.lahe@kaarlikogudus.ee
Osavõtutasu 3€. Osaleda saab ka veebi vahendusel.

PIIBLISEMINAR 
 16. aprill kell 18.15 koguduse majas. 

Tähendamissõnast rumalast rikkast (Lk 12:13-21)
Sissepääs vaba.

Leinarühm
alustab tööd 15. aprillil kell 18 

Kaarli koguduse majas.
Kohtumised toimuvad üle nädala, 

kokku 5 korda.
grupi juht: saima.sellak-martinson@

kaarlikogudus.ee; 5301 5848


